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6 Lista 6

� [1] Modelujemy kwot¦ odszkodowania za szkod¦ samochodow¡ rozkªa-
dem z dystrybuant¡

F1(x) =

{
0, x < 0,

1−
(

2000
x+2000

)2
, x ≥ 0.

� [2] Modelujemy liczb¦ szkód na polis¦ w jednym roku rozkªadem z
dystrybuant¡

F2(x) =



0, x < 0,
0.5, 0 ≤ x < 1,
0.75, 1 ≤ x < 2,
0.87, 2 ≤ x < 3,
0.95, 3 ≤ x < 4,

1, x ≥ 4.

6.1 Rozpatrzmy ryzyko X z dystrybuant¡ zadan¡ odpowiednio powy»ej.
Podaj funkcj¦ g¦sto±ci (lub funkcj¦ prawdopodobie«stwa) dla rozkªadu
z modelu [1].

6.2 Rozpatrzmy ryzyko X z dystrybuant¡ zadan¡ odpowiednio powy»ej.
Podaj funkcj¦ g¦sto±ci (lub funkcj¦ prawdopodobie«stwa) dla rozkªadu
z modelu [2].

6.3 Oblicz ±redni¡ dla rozkªadu z modelu [1].

6.4 Oblicz ±redni¡ dla rozkªadu z modelu [2].

6.5 Oblicz odchylenie standardowe dla rozkªadu z modelu [1].

6.6 Oblicz odchylenie standardowe dla rozkªadu z modelu [2].

6.7 Dla dystrybuanty F (x) = 1 − x−2, x ≥ 1 oblicz wielko±¢ modaln¡,
±redni¡ i median¦.

6.8 Z próby 1000 polis zdrowotnych oszacowano, »e ±rednia rocznych ko-
rzy±ci wypªaconych z polisy wynosi 1300 z odchyleniem standardowym
400. Na nast¦pny rok spodziewane jest, »e zostanie podpisanych 2500
kontraktów. Przy u»yciu centralnego twierdzenia granicznego oszacuj
prawdopodobie«stwo, »e wypªacone korzy±ci b¦d¡ wi¦ksze ni» 101%
oszacowanej ±redniej.
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6.9 Wielko±¢ szkody po»arowej zale»y od czasu T = t trwania po»aru, i
wyra»a si¦ wzorem b(eat − 1). Poka», »e jesli T ma rozkªad wykªad-
niczy, to wielko±¢ szkody ma rozkªad ParetoII. Podaj parametry tego
rozkªadu.

6.10 Ryzyko X ma rozkªad ParetoII(α, θ). Jaki rozkªad ma ryzyko Y gdy

Y = log(1 +X/θ).

6.11 Policz VaRα(X) dla rozkªadu wykªadniczego.

6.12 Policz TVaRα(X) dla rozkªadu wykªadniczego.

6.13 Policz VaRα(X) dla rozkªadu Pareto II.

6.14 Policz TVaRα(X) dla rozkªadu Pareto II.

6.15 Poka», »e je±li N ma rozkªad normalny ze ±redni¡ 0 i wariancj¡ 1:
N (0, 1) to X = σN + µ ma rozkªad normalny N (µ, σ2). Nast¦pnie
poka», »e

VaRα(X) = µ+ σΦ−1(α),

gdzie Φ jest dystrybuant¡ zmiennej losowej N .

6.16 ∗ Dla X z poprzedniego zadania poka», »e

TVaRα(X) = µ+ σ
φ(Φ−1(α))

1− α
,

gdzie φ i Φ s¡ odpowiednio g¦sto±ci¡ i dystrybuant¡ zmiennej losowej
N .

6.17 Poka», »e VaRα(X) ma nast¦puj¡c¡ wªasno±¢:

� monotoniczno±¢: X ≤st Y implikuje VaRα(X) ≤ VaRα(Y ).

6.18 Poka», »e VaRα(X) ma nast¦puj¡c¡ wªasno±¢:

� dodatnia jednorodno±¢: VaRα(cX) = cVaRα(X), dla c > 0.

6.19 Poka», »e VaRα(X) ma nast¦puj¡c¡ wªasno±¢:

� VaRα(X + c) = VaRα(X) + c, dla c > 0.


